

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política.-Defensor de los intereses de España en Marruecos.

Año XV Oficinas y Talleres, Canalejas, 16.

Mejilla.-Lunes 2 de Octubre de 1916.-Franqueo concertado.

No se devuelven los originales. Núm. 9.813

FIESTA DE CULTURA

APERTURA SOLEMNE

DEL CURSO ESCOLAR

Para empezar:

De los talentos sobresalientes, probado amor á la cultura y espíritu moderno del ilustre general Monteverde, dícese elocuente prueba con el hermoso acto celebrado ayer mañana en el salón Kursaal.

Por iniciativa felicísima suya hubo de celebrarse la admirable fiesta, en la que cientos de niños acudieron, júbilos, a recibir los premios concedidos á la aplicación y aprovechamiento demostrados durante el pasado curso.

La apertura del 1916 1917 no podía pasar desapercibida para un espíritu tan culto y tan plenamente abierto á todas las orientaciones como el del presidente de la Junta de Arbitrios de Motilla.

En escasos días quedó organizada la fiesta, en no muchos momentos realizados preparativos y gestiones, siendo fervoroso deo del ilustre general que el acto fuese rodeado de toda la solemnidad posible, ya que incluir y arraigar en los niños de hoy el amor al estudio es laborar por un futuro vigoroso resurgimiento de la Patria.

El cronista sintió ayer una de las emociones más intensas de su vida presenciando el hermoso, inolvidable acto,

El broto mágico del glorioso poeta Salvador Rueda, que asistía, sabrá únicamente cantar la maravillosa grandeza del acto de ayer. Aquel divino encanto de niños, aquel tremolar incesante y triunfal de las banderitas españolas, aquél purísimo reir y continuo agitarse de los hombres de mañana no podrá ser cantado dignamente sino en las estrofas hechas luz del ilustre vate español, el más español de todos.

Guíados por profesores y profesoras, impátraron, bullidos, y alegres, numerosísimos niños y niñas ataviados con sus mejores trajes, tremolando cada uno de ellos, con fervoroso unión, con asentido cariño, una banderita española.

Vera aquella muchedumbre infantil, abigarrada y poliédrica, era espectáculo confortador, supremamente confortador que avivaba poderosamente nuestra recóndita fe en los venturosos destinos de la Patria.

Por ello fué de ayer fiesta solemne y gratísima que no podrá ser olvidada por los que tuvimos ocasión de presenciarla.

El salón:

Desde mucho antes de comenzar la fiesta el salón del Kursaal presentaba animadísimo aspecto, llenando los salones y demás localidades numerosísimas familias.

Poco antes de las once, y entre los acordes de Marcha de Infantes, llegó el Ilustre Comandante General, D. Luis Aizpuru, acompañado de su ayudante el comandante de Infantería García Cantorá.

Recibieron á S. E. el general Monteverde y los vocales de la Junta de Arbitrios. También se hallaban el comandante de Marios, señor Orús, y el coronel de Estado Mayor don Pío Suárez Inclán.

El general Aizpuru ocupó la presidencia, acompañándole el general Monteverde y los señores Cardús, García Mailea, Izquierdo, Roldán, Franch, Ripoll, Capelico, Casanovas, Tur, Fernández de Castro, Suárez Inclán, Orús, Muñoz (Hipódromo), Matilla y Montes.

Discursos:

El Comandante General decidió comenzar el acto, pronunciando seguidamente un elocuente discurso la Ilustrada maestra nacional doña María Navas.

Muchos de los elocuentes párrafos del notable discurso fueron muy aplaudidos.

El general Monteverde hizo uso de la palabra á continuación, pronunciando un discurso de tonos de verdadera y suprema eloquencia, premiado en distintas ocasiones con entusiastas y nutridos aplausos.

He aquí algo de lo que dijo y que mereció unánimes y calorosos elogios:

«Excel. S.E.: Por vez primera en los festos de la vida cultural de Melilla, por todos nosotros tan queridos, tiene lugar, el acto que entusiastamente estamos realizando.

Hasta hoy y por causas que son del caso narrar, ha pasado desapercibido, tanto en la esfera oficial como en la particular, la apertura del Curso Escolar y á la cual tan temprana importancia se le otorga en España y en los demás países progresivos y civilizados.

No era posible que la Junta de Arbitrios dejara de aprovechar la ocasión favorable que se le presentaba en este año, para testimoniar públicamente y en forma que no creyera duda alguna, cuantísimo se preocupa dentro del desempeño, de una de las misiones á su cargo confiadas, como Junta local de primera enseñanza, el desarrollo de la instrucción de los pequeños, que complementa con creces, las pocas felicidades que á los hombres no es dable paladar en el curso de la aeronave existencia. Y si la instrucción de los niños, en todo tiempo fué beneficiosa para que la recibe, tal parece que acrecienta su provecho, en estas

épocas de luchas y afanes continuos y mucho más por cuenta en el estado actual de la sociedad moderna, el ignorante perco, como percibe la planta que no recibe la luz del sol para verdear sus hojas y madurar sus frutos.

Sí se pone en cualquier tiempo y para el hombre resultó la instrucción, noción conveniente, en estos los actuales alcances y redoblamente en los futuros, es y será necesidad de todo ser humano que anhela convivir con los demás mortales.

Y cuando fijamos la mirada en la parte de la humanidad más débil y más bella y recapacitamos en las aschazanzas que el mundo le tiende y en las dificultades que le ofrece, dado que la visible fortuna no le favorece con sus dones; si pensamos respecto de la mujer cuan necesario la es, en el caso que la vida le guarda crudeza y penas, el contar con conocimientos bastantes para abrirse paso y liberar su submisión de manera honrada, laborando para sus hijos, si huérfanos son, por los suyos si desamparados están, entonces esa convivencia raya en necesidad, de la instrucción recibida en los primeros años, resulta mucho mayor, y más que obra buena, es obra digna, es obra santa. Y más que santa es obra indecible de adjetivar, si la instrucción que se da en las Escuelas de primera enseñanza, tiene, que los niños que la reciben, sigan de ellas disciplinados en un mismo sentimiento; el del culto por la civilización y por la Patria. Muchos creen que á los chicos les basta saber leer y escribir, contar y conocer las reglas gramaticales. Pero esa sabiduría—con ser importante—porque fácilmente se obtiene, no lo es tanto como la de adquirir las virtudes viriles, las virtudes fuertes de la ética, que es lo más difícil de aprender.

Medita y recapacita los digaos e ilustrados profesores y profesoras de Melilla, sobre estas ideas que lanzo al azar, casi sin orden ni concierto, ya que en el exceso de trabajo abrumador que me fatiga y que de todos mis horas laborables dispone, ni aun poseo tiempo me deja, para coordinar pensamientos, por lo cual y en estos instantes, tengo que venir á improvisar y á decir lo que me impone y ocurre.

Casi monólico hecho de pedazos, que tal vez si lleguen perfectamente los unos con los otros, han sido las frases deshilvanadas que sebo de verter, las que no tienen otro mérito—si alguno ofrecieran—que el haberlas dicho con convicción franca y honesta.

Cumplida la necesidad de esta excusa, quiero significarlos, á vosotros profesores y profesoras, la satisfacción que experimenta la Junta de Arbitrios por vuestras ardentes y mercedoras del aplauso que os tributa y que se convierte en caloroso, para vosotros niñas y niños, que venís á recoger Diploma de Honor, como merecido premio por vuestra dedicación al estudio y adelantamiento y aprovechamiento y buena conducta en las clases á que habéis asistido.

Nos vamos á separar por ahora, aun cuando tenemos la firme intención, y la cumpliremos, de visitaros en las aulas que frecuentáis, durante el curso escolar que por boca de nuestro querido y prestigioso Comandante General de pocas instantes se abrirá, pero antes de separarnos, preciosañas niñas y niños, permitid á este viejo soldado os diga, y quizás por siempre se quede grabado en vuestra cabecita, que es quiere mucho, ya que deba al Dios de todo lo creado, la dicha y la felicidad inefable, de tener, como sois vosotros, angelitos, de ejitos azules y pelitos rubios, de balbucear gentiles en sus charlas infantiles, que embalsámanos mi existencia, porque hay algo en nosotros los hombres á cuyo calor la nieve de los años se trae en vida, y la vida retorna á surgiir, y esa algo, er, bien lo sabe V. E. el corazón de un abuelo.

Y como abuelo y como soldado quiero decirles, que esa bindorita que con alegría tremona en vuestras manecitas, sea el emblema y representación de España, que es nuestra Patria. Querecía mucho y sí es posible, ilustradme, porque la Patria debe ser el primer amor de la vida y no creídas que por quererla se enfadaría vuestra madre, porque las madres españolas se incomodan y orzcan, cuando sus hijos no respetan ni reverencian á ese oriflama que están sacrosanto.

Así iba yo, luego y siempre á España y cuando cautéis el himno á su bandera, hijos en que nuestra Patria fué la nación más poderosa en una época de la historia y aun cuando ha pasado por grandes y profundos estremecimientos, su vitalidad es tan latente, es tan imensa, que se revela al tocar sus hijos la fibra de su patriotismo, merece el cual como el Ave Fenix volverá á renacer de sus cenizas ocupando el preciado rango, que vosotros niños de hoy hombres del mañana, sabréis proporcionar.

• • •

A continuación la niña Clotilde Sala Vi-

ves y el niño Joaquín Roldán Andújar, con gran soltura y facilidad, pronunciaron muy bien dichas palabras exhortando á sus compañeros á perseverar en el amor al estudio, cumpliendo en todo instante los consejos ó instrucciones de los profesores.

Nutridas salvas de aplausos premiaron los discursos de los pequeños oradores.

Reporte de diplomas

Poco instantes después comenzaron á subir al escenario los niños y niñas premiados, recogiendo sus diplomas de manos del Ilustre Comandante General.

Este fuvo frases de cariño y aliento para todos los escolares.

El niño Francisco Gallardo, de la escuela de doña Faustina González, hijo del pintor Rafael Gallardo, fué obsequiado por el Comandante General, además de su diploma, con una cajita de juguetes.

Todos los niños de las distintas escuelas públicas que asistieron, fueron obsequiados con bolitas de caramelos.

La notable banda de Cazadores de Talavera, dirigida por el inspirado maestro don Andrés Sánchez, que antes había ejecutado «Alborada primaveril», capricho, de Giner; «Amor et Printemps», vals, de Waldtefel; «Las Vergas. Pavana de Luis XV», de Parets, interpretó el solemne himno á la Bandera, istra de don Sinesio Delgado, que fué cantado por los alumnos de todas las escuelas públicas que asistieron.

El notable amateur Carlos Lázaro impresionó varias plazas del acto.

Finalmente el general Aizpuru dió por terminada la fiesta, abandonando el local entre las vibrantes aclamaciones de cuantos niños llenaban el Kursaal.

• • •

La ilustrada profesora doña Matilde del Nido, viuda de Bellido, á causa de encontrarse oficina, no pudo dar lectura á la siguiente bella composición:

• • •

A los niños de las Escuelas nacionales de Melilla

En la apertura de clases

Niños que aquí congregados por hermosos ideales, en abrazos fraternal, á todos mira enlazados.

Ese templo que amás tanto pronto se franqueará la entrada, bajo el patio soñoso de la bandera sagrada.

Esa bandera bendita que es el simbolo de España, en cuyos pliegues paupila de sus soldados la hazale.

Esa es la Patria querida, madre de vuestros amores, la que es un hilo de fieras encadena nuestra vía.

Defensor con ardor será siempre vuestro orgullo! y exprimir bajo el arrullo de su canto de la Victoria.

Matilde del Nido
Viuda de Bellido

DETRO DE LUTO

En la tarde de ayer tuvo lugar la conducción al cementerio de la Purísima Concepción, del cadáver del que fué en vida don Esteban Narbona y Bagera.

El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Presidieron éste, don Juan Brunet, don Jaime Arcaliz y don Ramón Llorente.

Condujo el féretro artística carroza de la empresa «La Siempre Viva».

Reiteramos á la familia doliente nuestro pésame.

• • •

La conducción á su última morada del cadáver de la bella señorita Adorina González Camus, constituyó también bendidísima manifestación de duelo.

Presidiendo éste figura don Antonio Riera, don Enrique Acciai y don Casimiro González.

Condujo el féretro lujoza carroza de la Empresa «La Siempre Viva».

Reiteramos nuestro profundo pesar á la familia doliente.

• • •

La conducción á su última morada del cadáver de la bella señorita Adorina González Camus, constituyó también bendidísima manifestación de duelo.

Presidiendo éste figura don Antonio Riera, don Enrique Acciai y don Casimiro González.

Condujo el féretro lujoza carroza de la Empresa «La Siempre Viva».

Reiteramos nuestro profundo pesar á la familia doliente.

• • •

La conducción á su última morada del cadáver de la bella señorita Adorina González Camus, constituyó también bendidísima manifestación de duelo.

Presidiendo éste figura don Antonio Riera, don Enrique Acciai y don Casimiro González.

Condujo el féretro lujoza carroza de la Empresa «La Siempre Viva».

Reiteramos nuestro profundo pesar á la familia doliente.

• • •

La conducción á su última morada del cadáver de la bella señorita Adorina González Camus, constituyó también bendidísima manifestación de duelo.

Presidiendo éste figura don Antonio Riera, don Enrique Acciai y don Casimiro González.

Condujo el féretro lujoza carroza de la Empresa «La Siempre Viva».

Reiteramos nuestro profundo pesar á la familia doliente.

• • •

La conducción á su última morada del cadáver de la bella señorita Adorina González Camus, constituyó también bendidísima manifestación de duelo.

Presidiendo éste figura don Antonio Riera, don Enrique Acciai y don Casimiro González.

Condujo el féretro lujoza carroza de la Empresa «La Siempre Viva».

Reiteramos nuestro profundo pesar á la familia doliente.

• • •

La conducción á su última morada del cadáver de la bella señorita Adorina González Camus, constituyó también bendidísima manifestación de duelo.

Presidiendo éste figura don Antonio Riera, don Enrique Acciai y don Casimiro González.

Condujo el féretro lujoza carroza de la Empresa «La Siempre Viva».

Reiteramos nuestro profundo pesar á la familia doliente.

• • •

La conducción á su última morada del cadáver de la bella señorita Adorina González Camus, constituyó también bendidísima manifestación de duelo.

Presidiendo éste figura don Antonio Riera, don Enrique Acciai y don Casimiro González.

Condujo el féretro lujoza carroza de la Empresa «La Siempre Viva».

Reiteramos nuestro profundo pesar á la familia doliente.

• • •

La conducción á su última morada del cadáver de la bella señorita Adorina González Camus, constituyó también bendidísima manifestación de duelo.

Presidiendo éste figura don Antonio Riera, don Enrique Acciai y don Casimiro González.

Condujo el féretro lujoza carroza de la Empresa «La Siempre Viva».

Reiteramos nuestro profundo pesar á la familia doliente.

• • •

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros Corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(Suplemento al número 1000)

Noticias Militares

El «Diario Oficial» publica las siguientes disposiciones:

Ascensos

Son ascendidos los ayudantes tareas, de Sanidad, Donozor, Tantova y Meceruera.

Incorrigible

Aprueba la expulsión por incorregible, del soldado de Ceriñola, Ricardo Fernández.

Deseatimada

Lo es la excepción alegada por el soldado de Melilla, Juan Parrilla, como sobrevinida en el servicio.

Vacantes

Anuncia las vacantes de dos plazas de músicos en el regimiento de Zaragoza, y otra en el de Castilla.

El mando de una zona

Confirma en el mando de la zona de Pontevedra, al coronel de Infantería don Luis Fontan.

Destinos

También publica una extensa relación de destinos de jefes y oficiales del Arma de Infantería.

Ayudante profesor

Se nombra ayudante profesor de la Academia de Artillería, al teniente don Agustín Piana.

Profesores

Son nombrados profesores de la Academia de Infantería, el capitán don José Osset, y de la de Ingenieros, los capitanes don Manuel Chueca y don Jesús Ordóñez.

Retiros

Se concede el pase á situación de retiro, al teniente de la Guardia civil don José García, y maestros armeros don Regino Orozco y don Miguel Pozas.

Reemplazo

Pasa á situación de reemplazo por enfermo, el auxiliar de Intendencia D. Víctor Usizur.

Más retiros

También se concede el retiro al primer teniente de Carabineros don Manuel Estevez y auxiliar de Intendencia don Manuel Vigor.

Ingreso en la Benemérita

Se concede el ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería don Pedro Sánchez.

La Prensa

«El Liberal»

Ocupa este diario de la obra económica del ministro de Hacienda, encareciendo su importancia y extensión.

Dice que merece elogios la labor del señor Alba, pues afronta todos los problemas actuales.

«A B C»

Publica amplias explicaciones del director señor Luca de Tena sobre el asunto del papel, asunto que ha quedado resuelto satisfactoriamente mediante su intervención y la del señor Moya.

«El País»

Dedica un extenso artículo á la mendacidad que ha vuelto á aumentar de un modo alarmante.

Este, lo atribuye el articulista á la prohibición del juego.

«Será esto—añade—immoral y constituirá una afrenta para la caridad cristiana, pero se debe resolver la cuestión, aplicando el código penal de un modo inflexible, sin excepción á San Sebastián, y reglamentando el juego.»

«El Imparcial»

Habla este diario de su imparcialidad respecto á los comentarios de la guerra, y ofrece sus columnas al batallador periodista y político francés Clemenceau, para que exponga su criterio respecto á la guerra europea, como prueba de la imparcialidad con que el periódico juzga la presente contienda.

Apertos y material telegráfico

Bustos, O'Donnell, 11, Melilla

22-2

Jubilación honorífica

¡Ya 90 céntimos barra!

Marca GENERAL JORDANA, fabricada por «Carbonifera del Rif».

Clase extra y especialísima para el uso de estas aguas. Lava tanque mejor y es de mayor duración que cualquier otra de las otras marcas aquí conocidas. Sin adulteración. Químicamente puro.

SITIOS DE VENTA:

En el Económico Militar.

Calle de O'Donnell, 41 (buzón de avisos).

General Polavieja, 18, y en la fábrica Conde Alcántara 2 (Zona Industrial).

Servicio á domicilio por BARRAS sin alarma del precio.

84-2

HOZNAYO

La mejor agua de mesa.

Septaria en Melilla. Drogería de Bustos

24-2

La Drogería de Bustos

es la más antigua, la más sortida y la que más barato vende. O'Donnell, 11, Melilla. 5-2-2

Notas diversas

El príncipe de Mónaco

HUESCA.—En el Gobierno Civil de esta capital se ha recibido un aviso telegáfico comunicando que ha pasado la frontera por Lérida, el príncipe de Mónaco.

Este, se propone visitar los valles de los Pirineos aragoneses.

Las hazañas de dos bandidos

CORDOBA.—Continúa el bandido «Vagenero» causando daños en la comarca con sus hazañas.

El forajido se presenta en los cortijos y casas de campo exigiendo víveres y dinero con amenazas de muerte para los que le denuncien.

El «Vagenero» insiste en que aún tiene que matar á cinco personas más.

La Benemérita, reconcentrada en Poblete, prepara una gran batalla para caer al bandido.

En el distrito de Priego se buscan también ótro bandido llamado Bastián, quien después de haber dado muerte á un estanquero de una idea próxima, se salió al campo con una escopeta, merodeando entre las cercanías del pueblo y empleando idénticos procedimientos que el «Vagenero».

Abordaje en el Estrecho

Barco á pique

CADIZ.—En las playas de Tarifa el mar ha arrastrado á la costa tablones, trozos de madera y otros objetos pertenecientes á un vapor.

Examinados los trozos y restos arrojados por el agua, se ha visto que pertenece al vapor español «Santa Ana».

Este buque era de la matrícula de Bilbao y fue echado á pique en el Estrecho por un buque inglés.

La crisis en Grecia

Un agregado. Dimisión. Con rueda

LUCERNA.—Le Matin refiere que en presencia de los sucesos ocurridos en Grecia, envió á uno de sus redactores que interrogó al capitán Botassis, agregado naval en la embajada griega de París.

Es cierto que no podían asentir á una intervención; pero se comunicó que se presentaría en el texto de dos telegramas que había enviado á Atenas y á Corinto.

En uno de esos despachos, presentaba la dimisión de su cargo y anuncia su propósito de ponerse al alio del almirante Gunduriotis y en el otro saludaba á éste con admiración.

Texto de una proclama

PARÍS.—Se conoce el texto de la proclama del gobierno provisional de Grecia publicada en el periódico oficial.

De ese documento son los siguientes párrafos:

«La caja de la amargura y de la humillación, está casi llena. Una política de la que no queremos examinar las causas, ha producido en el espacio de año y medio tales desastres en la Nación, que quien compara la Grecia de hoy con la de otras épocas, dudará que se trate del mismo Estado. La Corona presta oída favorable á malos consejeros y ha seguido una política por la cual Grecia, alejándose de sus amigos tradicionales, trataba de entrar en contacto con sus enemigos hereditarios. Los resultados de esta política, son en el interior el aislamiento y el desprecio.

El ejército griego, vitorioso en 1912 y en 1913, abandonó sin combatir las regiones conquistadas tres años antes, siendo ocupadas Rupel y Cavallo; las poblaciones griegas huyeron ante el invasor y nuestra bandera fue resplandeciente por el rey de Bulgaria, recibiendo las fuerzas orden de asistir como testigo pasivo al suplicio de la nación.

El mejor medio para salvar la patria, será el restablecimiento de la unidad nacional por la vuelta á una política dictada por la conciencia griega y que consista en expulsar de nuestro territorio al enemigo maldito. Seremos dichosos si el rey se decide á colocarse á la cabeza de las fuerzas nacionales, pero mientras esto no llegue no nos queda otra alternativa que esta acción aislada por la parte de la nación que nos siga. Haremos llamamiento al Helenismo invitándole á prestarnos su concurso.»

Declaraciones de George

LONDRES.—El presidente de la Asociación de la Prensa, ha publicado extensas declaraciones que le han sido hechas por Lloyd George.

Preguntado acerca de la duración de la guerra ha manifestado que no hay ningún reloj ni ningún calendario en el ejército británico que sea capaz de marcarlo. Inglaterra necesitó veintisiete años para venir á Napoleón y los quince primeros de esa campaña fueron ejecutados en derrotas inglesas. Ahora no se necesitarán quince años; pero emplearemos todo el tiempo necesario, y empiezo por reconocer que sólo hemos empezado á vencer.

En cuanto á Francia—ha añadido—el mundo no se ha dado todavía cuenta de lo magnífico de su esfuerzo. Rusia igualmente combatió hasta el último extremo. Ha sido lenta en organizarse y no hay que olvidar que el resentimiento de los rusos, por haberse visto obligados á hacer la guerra es muy profundo. Rusia no ha olvidado ni perdonado el hecho de que la provocación llegó en el momento en que estaba mal preparada, y creía que nada debía temer.

«El País»

Dedicó un extenso artículo á la mendacidad que ha vuelto á aumentar de un modo alarmante.

Este, lo atribuye el articulista á la prohibición del juego.

«Será esto—añade—immoral y constituirá una afrenta para la caridad cristiana, pero se debe resolver la cuestión, aplicando el código penal de un modo inflexible, sin excepción á San Sebastián, y reglamentando el juego.»

«El Imparcial»

Habla este diario de su imparcialidad respecto á los comentarios de la guerra, y ofrece sus columnas al batallador periodista y político francés Clemenceau, para que exponga su criterio respecto á la guerra europea, como prueba de la imparcialidad con que el periódico juzga la presente contienda.

De todas las naciones

Austria

Comunicado austriaco

VIENA.—El último comunicado oficial dice que en el frente de Rumania, las tropas rumanas fueron derrotadas cerca de Hermannstadt.

El ejército austro-alemán, después de violentos combates, ha conquistado las alturas Sur y Sudeste de la ciudad.

En el frente ruso sigue la batalla con la misma intensidad que el día anterior.

En los Oíspatos, donde la lucha se acercó ayer, causaron al enemigo una verdadera derrota.

El ejército austro-alemán, después de perder 41 oficiales y 8.000 soldados rusos,

También nos apoderamos de 33 ametralladoras y dos cañones.

Los notables del frente italiano, también son muy satisfactorios para nuestros soldados.

En la alta planicie de Carso, la artillería italiana desplegó gran actividad.

En el frente d-i valle de Florina, el enemigo, favorecido por la niebla, atacó Cardinal y la cima del Buso, siendo rechazado por el adversario.

También los obligaron á huir, después de varias horas de lucha, en la cresta y montes de Simones.

Nuestros soldados pusieron en salvo á siete italiani, que se encontraron entre los escombros producidos por los disparos de la artillería.

Los salvados, se hallaban próximos á suceder.

En el teatro Sudeste no ha ocurrido novedad importante en las últimas veinticuatro horas.

Restringiendo una noticia

VIENA.—El cuartel general de la presencia, ha hecho público que es inexacto, como se ha dicho en el comunicado oficial italiano, que el día 25, los alpinos italiani, tomarán al asalto la cresta y monte de Garbin.

Es cierto que lo atacaron; pero fueron rechazados, haciendo muchas pérdidas.

En el sector de Thiepval, la lucha ha sido violenta en torno al reducto de Staff. Después de haber tomado una importante parte de trinchera de Hesse, hemos sido arrebatados de ella por un contraataque, si bien pudimos reconquistarla durante el resto de la jornada.

En ese sector han caído en nuestras manos 520 prisioneros, de ellos nueve oficiales.

En las últimas 24 horas, el mal tiempo no ha interrumpido el trabajo de la aviación, que ha escorbado los movimientos del enemigo.

Los escuadrillas de reconocimiento alemanas, se han mostrado muy activas en el interior de sus líneas; pero no han pasado á la ofensiva, sino en muy raras ocasiones.

En el sector de Lesboea, hemos hecho un ligero avance, apoderándonos de 500 metros de trincheras enemigas.

En el sector de Thiepval, la lucha ha sido violenta en torno al reducto de Staff. Después de haber tomado una importante parte de trinchera de Hesse, hemos sido arrebatados de ella por un contraataque, si bien pudimos reconquistarla durante el resto de la jornada.

En ese sector han caído en nuestras manos 520 prisioneros, de ellos nueve oficiales.

En las últimas 24 horas, el mal tiempo no ha interrumpido el trabajo de la aviación, que ha escorbado los movimientos del enemigo.

Los escuadrillas de reconocimiento alemanas, se han mostrado muy activas en el interior de sus líneas; pero no han pasado á la ofensiva, sino en muy raras ocasiones.

En el sector de Lesboea, hemos hecho un ligero avance, apoderándonos de 500 metros de trincheras enemigas.

En el sector de Thiepval, la lucha ha sido violenta en torno al reducto de Staff. Después de haber tomado una importante parte de trinchera de Hesse, hemos sido arrebatados de ella por un contraataque, si bien pudimos reconquistarla durante el resto de la jornada.

En ese sector han caído en nuestras manos 520 prisioneros, de ellos nueve oficiales.

En las últimas 24 horas, el mal tiempo no ha interrumpido el trabajo de la aviación, que ha escorbado los movimientos del enemigo.

Los escuadrillas de reconocimiento alemanas, se han mostrado muy activas en el interior de sus líneas; pero no han pasado á la ofensiva, sino en muy raras ocasiones.

INFORMACIÓN MILITAR

El capitán Pómés
De la vecina capital regresó el capitán de la Policía Indígena don José Pómés.

El teniente Alzpira
Procedente de la Península regresó el segundo teniente de Infantería don Luis Alzpira Maristany.

De la Península

Ayer como primeros de mes, regresaron terminado el permiso que les fué concedido, numerosos jefes y oficiales, entre ellos don Enrique Ost, don Ignacio de las Landeras, don Eduardo Bonal, don José Segoviano, don Siro Alonso y don Inocente Lachaga.

Dos soldados

Terminado el permiso que disfrutaban en la península, regresaron doce soldados pertenecientes a distintos cuerpos de esta guarnición.

A la península

Marcharon ayer a Málaga, el capitán castrense don Juan Pablo López y el profesor segundo de Equitación don Benito Vicedo.

Veinte caballos

Con destino a las fuerzas de esta guarnición, llegaron en el vapor «Hespérides» 20 caballos.

El teniente Sintas

Después de permanecer una temporada en Cartagena, regresó el primer teniente de San Fernando don Antonio Sintas.

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día: comandante de Artillería, don Andrés Rivadulla.

Imaginario: otro de Artillería don Leopoldo Sañudo.

Juez de guardias: comandante don Francisco Labarga.

Imaginario: otro don Luis Baeza.

Oficiales y provisionales: Coríñola, primer capitán.

Reconocimiento de artificios de granada: Alcántara, quinto capitán.

Oficiales y sargentos de vigilancia por la plaza: Comandancia de Artillería.

Parada: Coríñola y Depósito de Ganado.

Principial: Coríñola (Santiago).

Patrulla en el río Oria: Coríñola.

El Comandante Sargento Mayor, Manuel García Mata. — V.º B., El coronel Jefe de Estado Mayor, Jorge Fernández Heredia.

CURIOSIDADES

La mano derecha y la mano izquierda

Es opinión muy general que la mano izquierda trabaja menos que la derecha, y que a esta circunstancia es debido el que aquella sea más torpe, y si en los zurdos ocurre lo contrario es precisamente por ejercitarse más desde pequeños dicha mano izquierda, acostumbrándose a toda clase de trabajos.

Pero, según el fisiólogo Félix Regnault, no es cierto que la mano izquierda esté mucho más tiempo ociosa que la derecha; lo que ocurre es que el trabajo que ambas ejecutan suelen ser muy diferente, como pueden apreciarse a poco que se observe.

La mayoría de las gentes destinan la izquierda a llevar objetos (paquetes, niñas, etc.), los fumadores el cigarro ó la pipa, dejando la mano derecha libre para separar obstrucciones, proteger el cuerpo, etc. El paraguas y la sombrilla se llevan alternativamente en una mano ó otra, y medida que cada brazo se fatiga.

En general, puede decirse que la mano izquierda sirve de preferencia para ejecutar actos fáctiles de larga duración, que exigen sobre todo contracciones musculares estáticas; mientras que la derecha desempeña mejor los actos deudados que exigen movimientos numerosos, variados, rápidos debidos a contracciones musculares dinámicas.

La mayor parte de los animales que tienen los miembros anteriores prehistóricos, cual los monos, son ambidiestros. La razón es que en ellos no existe la división del trabajo, si es presente, es en un grado insignificante. Si el hombre se sirve con preferencia de la mano derecha para unos actos y de la izquierda para otros, es porque en el diseño divisional del trabajo es llevada al más alto grado posible.

Hay casos en que los individuos, sin ser en absoluto zurdos, utilizan para ciertas cosas preferentemente la mano izquierda.

En la campaña de Cuba en 1897, conocieron un soldado zarrero que sólo para apuntar y tirar tenía esa costumbre, siendo en tal forma un excelente tirador que en un encuentro con la partida de Roberto Bermúdez puso, en circunstancias bien difíciles, varios insurrectos fuera de combate por su buena puntería. Obligándole a hacerlo a derechas, por más que se esforzaba, no logró nunca hacer blanco.

Hay quienes sostienen que los educadores deben esforzarse en procurar que los niños sean ambidiestros para que después, en el curso de su vida, puedan utilizar indistintamente ambas manos para toda suerte de trabajos. Esto, según el fisiólogo Félix Regnault, ante todo, es un error, un retroceso en la educación.

Hacer a los niños ambidiestros es oponerse a su perfeccionamiento natural, es luchar contra la ley natural de la división del trabajo. La mano izquierda no está inactiva; lo que hace simplemente en ejecutar un trabajo diferente del que realiza su compañera y così siempre complementaria.

Ambas extremidades se ayudan en gran número de casos. Lo expresa muy bien la frase castellana. Una mano lava la otra, y los dos, en casa.

DR. BONET
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

Consultas de 4 a 8

Sor Josefa María, gral. doctor. 141-2

MADRID

Compras albares oro, plata y relojes de oro. Paga más que nadie.

Alfonso XIII, 13, Joyería de Madrid. 382-2

Anuncios especiales

Una inserción semanal

Alfonso XIII

En todas las secciones se vió este teatro lleno completamente, cosa muy extraordinaria en su época en el actual programa de conciertos.

—Marina, «La hija del mar», «San Juan de Luz» y demás obras, fueron interpretadas por todos los artistas con el solito en ellos acusándose.

Todos fueron aplaudidísimos.

Reina Victoria

Hoy se estrenó el interesante nuevo episodio de la monumental película «Soborno».

En breve estreno de sensacionales cintas. Kursaal

Continúan siendo muy ovacionados los notables excentrantes Davino y Petit, la genial cancionista Eva de Lys y el magnífico dueto «Santos Matrici».

También son muy celebradas las películas que se exhiben en este salón.

En breve gran debut de los asombrosos artistas «Los Chispas».

VILLAZA El agua mejor para misas. Infaible para el estómago. Depósito: Diego Palacios, Antoni Falcón, 5 120-2

ESPECTACULOS

Alfonso XIII

En todas las secciones se vió este teatro lleno completamente, cosa muy extraordinaria en su época en el actual programa de conciertos.

—Marina, «La hija del mar», «San Juan de Luz» y demás obras, fueron interpretadas por todos los artistas con el solito en ellos acusándose.

Todos fueron aplaudidísimos.

Sp. Altaza el Amor

FOR

KAVIER DE MONTEPIN

Casa Editorial Sopresa

—No, en mi casa sería faltar á las convenciones sociales. En tu nueva casa. Un hotelito muy coqueto!

Fernando sonrió de oreja a oreja, y dijo, atusándose el bigote:

—¿Conque voy á tener un hotelito?

No hay más remedio. Cuando trabajas en un gran teatro con un buen sueldo es necesario que puedas recibir á los directores, periodistas y artistas notables; las celebridades de todo género, excepto las actrices, eso aumentaría aún más la reputación que has adquirido con tu trabajo. Dirás Fernando Volney no es tan sólo un gran actor, sino que tiene «chic», es un gentleman!

Entonces todos los directores que irán contratarme; no firmaré contrato;

trabajaré como especialidad por el 10 ó 15 por 100 de la entrada; lo que me proporcionaría considerables ganancias... y pronto seré rico.

—Sufías con el dinero estando enmarcado?

—¡Bah! El amor y el dinero son dos buenos amigos. ¡Y será á mí querida Lazarine á quien debe todo esto!

—¡Fernando, me enloqueces!

Dos sonoros y pasionales besos sellaron las últimas palabras... Después, la cara continuó tranquilamente.

—Mañana—dijo Lazarine,—ó más bien esta mañana, pues son cerca de las dos, marcharemos á París, almorzaremos en la fonda, en seguida me ocuparé de escribirte de tí y te aseguro el éxito. Ahora vamos á descansar, que debes estar muy fatigado.

Poco antes de mediodía los amantes

llegaron á París, bajaron en la estación de Vincennes, atravesaron la plaza de la Bastilla y se instalaron para almorzar en un gabinete del restaurante de «Les Quatre Sargent» de la Rochelle.

El almuerzo duró hasta después de las dos.

—Ya es hora de separarnos—dijo Lazarine.—Voy á hacer mis diligencias. A las cinco nos reuniremos aquí para co-

mer, y te daré cuenta de mis tentativas.

Tú irás al teatro de Belleville y yo volaré sola al puente de Crétet, donde te esperaré pensando en ti.

La Marquesa, después de haber dejado á su amante, fué á casa del autor dramático, en boga en el teatro del Ambigú, que se disponía á poner en escena una comedia nueva; después á la habitación del joven director, á las administraciones del «Gaucho» y del «Figaro», en que pagó el siguiente anuncio:

—Se desea comprar cerca del Bois de Boulogne, en la avenida del Trocadero ó de la Muerte, un pequeño hotel bonito, en medio de patio y jardín, artísticamente amueblado. Ha de tener vestíbulo, salón, sala para fumar, comedor, dos dormitorios, habitaciones para vestirse, cuartos para criados, cuadra y cochera. Dirigir las ofertas á la marquesa Lazarine, número...

A las cinco esperaba Fernando en la ventana del cuarto en que había tenido lugar el almuerzo. Minutos más tarde se detenía un coche en la puerta del restaurante y bajaba alegría la Marquesa de la Tour-du-Roy; subió rápidamente la escalera, y entrando en la habitación comunicó un relámpago, se arrojó al cuello de Fernando, exclamando:

—Chabrilat ha firmado esto?

—Ya lo ves.

—¡Pero es un sueño!

—Es una hermosa realidad. Mañana irás á ver á tu director, que espera tu visita después del mediodía, y le llevarás este ejemplar firmado.

—¡Victoria! Tu contrato está firmado y tendrás el papel principal de la obra... cuyos ensayos empezarán muy pronto.

—Mi contrato firmado!

—Y por duplicado; sólo falta tu firma. Mira.

Lazarine le presentó dos ejemplares de un contrato en regla en que constaba que Fernando Volney pertenecía por dos años al teatro del Ambigú, en calidad de primer galán joven; que siempre que representase una obra se pondría á la cabeza del cartel su nombre; que tendría derecho á dos meses de licencia, y disfutaría el sueldo de diez y ocho mil francos anuales pagados por decensas. La falta de cumplimiento á cualquiera de estas condiciones se fijaba en veinte mil francos.

Volney no se fijó de su asombro. Semejante contrato le parecía inverosímil, fabuloso, imposible. Después del primer momento de sorpresa, exclamó:

—Chabrilat ha firmado esto?

—Ya lo ves.

—¡Pero es un sueño!

—Es una hermosa realidad. Mañana irás á ver á tu director, que espera tu visita después del mediodía, y le llevarás este ejemplar firmado.

—¡Victoria!

—¡Ah! mi querida Lazarine... murmuró el cómico, estrechando á la joven con pasión. —¡Eres una hada... posees una varita mágica!

—Lo ignorabas? —replicó la Marquesa estrechándole entre sus brazos.

—Una varita mágica! había dicho el amante de Lazarine. Era una varita de oro puesta por «Su Majestad el Dinerero» en manos de «Su Altaza el Amor».

—Esto exige una explicación, que vamos á dar.

—La Marquesa, después de haber visitado al autor y obtenido de él la seguridad de que nada le negaría, encaminóse al teatro del Ambigú, como sabemos. Su tarjeta produjo el efecto del «Sésamo, abre». de uno de los cuentos de «Las Mil y una noches».

El señor Chabrilat conocía á la Marquesa, y sabía, como buen conocedor, apreciar su hermosura, reunir todos los títulos para ser complacida. La puerta de la Dirección se abrió ante ella y el joven director la recibió con la sonrisa en los labios.

Media hora después quedaba firmado el contrato que conocemos.

Verdad es que dejaba en poder del director un chéque á la vista contra la casa Henry Leroy, por valor de veintiocho mil francos que equivalía á la diferencia entre los ochenta mil ofrecidos y los treinta y seis mil pedidos.

El principio de Castel-Vivat aun no estaba fuera de peligro. Desde el día del desafío, el doctor Frébault, como médico y como amigo, sentía continuas in-

curiosidades

—No, en mi casa sería faltar á las convenciones sociales. En tu nueva casa. Un hotelito muy coqueto!

Fernando sonrió de oreja a oreja, y dijo, atusándose el bigote:

—¿Conque voy á tener un hotelito?

No hay más remedio. Cuando trabajas

en un gran teatro con un buen sueldo

es necesario que puedas recibir á los di-

rectores, periodistas y artistas notables;

las celebridades de todo género, excepto

las actrices, eso aumentaría aún más la

reputación que has adquirido con tu tra-

bajo. Dirás Fernando Volney no es tan só-

lo un gran actor, sino que tiene «chic»,

es un gentleman!

Entonces todos los directores que

irán contratarme; no firmaré contrato;

trabajaré como especialidad por el 10 ó

15 por 100 de la entrada; lo que me pro-

porcionaría considerables ganancias... y

pronto seré rico.

Sección especial de anuncios económicos

Alquileres

OFRÉCIMIENTOS

Se alquila un amplio local para tienda. Castellar 3. 936 c

Se alquila sótano magnífico, ventado, propio para almacén, 175 metros cuadrados. Cañón Luis de Cappa, núm. 5. Tesorillo. 944 c

Alquilo habitación. Alfonso XIII, número 6. Razón, camisaría. Inmediata. 961 c

Se alquila casa entera, dos cuerpos independientes, propia para vivienda y negocio situada Talayí 18, más 450 metros cuadrados. Razón: Isabel la Católica 20. 963 c

Cedo dos habitaciones amuebladas y con vistas á la calle. Prim, 14. 927 c

En Cervantes 4, 2º se alquilan habitaciones sencillas, vistas á la calle, luz eléctrica. También se alquilan camas para caballero, 2 pesetas.

Atún salado. Grandes existencias. Fábrica situada de Dresori, Barrio Industrial. Venta al por mayor. 851 c

Vendo barbería en Segurian. Razón: 967 c

Camisería á la medida, trajes de niño, punto y número. Centro de la mejor clase y precios económicos en «La Madrileña», Alfonso XIII, y López Moreno 9. 694 c

Almoneda Vendo magnífico piano semi-nuevo, marca Chassaigne-Freres y varios muebles. General Buceta 46, bajos, chafizán. 966 c

Por ausentarse el dueño, se venden en buenas condiciones una casa de sólida construcción en el Hipódromo, Razón, Alvaronzález, número 15, de 12 a 14.

Se venden Chapas onduladas, fuertes, del nº 24; de 2 m. 10 por 0'70; á 6 plazas, 50 cts.; de 2 m. 75 por 0'70 á 8 plazas; de 3 m. 00 por 0'70 á 9'50 id. por toneladas, á 800 pesetas.—General Buceta, 20. 966 c

Traspaso Cantina y Gonda. Conde Alcaudete 7, Barrio Industrial. 971 c

ESTACIONES

TARIFA ordinaria	ESTACIONES		Tren n.º 1		Tren n.º 3		Tren n.º 5	
	1.ª	2.ª	Llegada	Salida	Llegada	Salida	Llegada	Salida
Ptas. Ptas.								
0'20	0'10	Melilla-Puerto.	7.00	7.16	11.10	11.20	14.36	14.46
0'60	0'30	Hipódromo.	7.22	7.22	11.26	11.26	14.52	14.52
1'50	0'90	Nador.	7.44	7.47	11.48	11.51	15.14	15.17
2'10	1'05	Segurian.	8.02	8.03	12.06	12.07	15.32	15.33
2'40	1'20	San Juan de las Minas.	8.18		12.22		15.48	

DESCENDENTES

TARIFA ordinaria	ESTACIONES		Tren n.º 2		Tren n.º 4		Tren n.º 6	
	1.ª	2.ª	Llegada	Salida	Llegada	Salida	Llegada	Salida
Ptas. Ptas.								
0'20	0'10	San Juan de las Minas.	9.98	9.47	13.03	13.04	17.38	17.39
0'90	0'45	Segurian.	10.02	10.05	13.19	13.20	17.54	17.57
1'80	0'90	Nador.	10.27	10.27	13.41	13.41	18.19	18.19
2'20	1'10	Hipódromo.	10.85	10.36	13.49	13.50	18.27	18.29
2'40	1'20	Dockez.					18.31	18.32
		Melilla-Puerto.		10.42		13.56		18.36

NOTAS:

1.º Los viajeros circularán un tren mixto entre las estaciones de San Juan de las Minas á Melilla-Puerto, teniendo su salida de la primera de las citadas estaciones á las 14.48 y llegando á la segunda á las 16.16.

Los precios de los billetes para este tren, serán los que rigen para los demás que figuran en este cuadro.

2.º Los trenes 1, 2, 3, 5 y 6 emplazan con los del mismo número del F. C. Nador-Zelúan. Melilla 1.º de Octubre de 1915.

OBSERVACIONES

Sa pone en conocimiento de los señores viajeros que para tener derecho al billete militar, con descuento de 20 por 100, es condición indispensable que vistan de uniforme.

Los billetes de 1.º clase militar con 50 por 100 de descuento, sólo se expedien mediante la presentación de pasaporte.

Las clases 6 individuos de tropa tienen derecho al billete con el 50 por 100 de descuento, en 3.º clase, sin necesidad de pasaporte.

POLITECNICO DE MELILLA

CARLOS ARELLANO, 9

Director: D. Florencio Lafuente, Comandante de Ingenieros

Este Centro de Enseñanza ha obtenido el siguiente brillante resultado en los exámenes de fin del curso anterior:

RACHILLERATO.—Matriculas de honor, 6'66 por 100. Sobresalientes, 20 por 100. Notables, 30 por 100. Aprobados, 50 por 100. Suspensos, 0'0 por 100.

PRIMER ENSEÑANZA.—Aprobados de ingresos, diez alumnos.

Queda abierta la matrícula para los estudios siguientes:

Primer Enseñanza, á cargo de don Joaquín Blanco, Secretario de este Centro y otro Profesor.

Echillerato, á cargo de los Sres. Ayala, Gálvez, Pisón y tres Profesores más.

Comercio, á cargo del Capitán de Infantería don Félix Maipartida y tres Profesores más.

Preparación Militar, dirigida por el Director y auxiliado por el Comandante de Ingenieros Sr. Campos.

Obras Públicas, Policía y otros estudios, á cargo de Profesores competentes.

Idiomas.—Francés, Inglés, Alemán Arabe y Chelga, á cargo de los Sres. Seguí, Piñón, Berguigüi, Gómez, Gustavo, Marfil, Ferrando y Castillo.

ESTUDIO VIGILADO

Se admiten alumnos vigilados y externos. Horas de matrícula, en Secretaría, de 9 a 12 y de 3 a 6. 570-B

La Verdad de la Sierra de Huelva

JOSE MOYA

Jamones Serrano, por piezas. Kg 5'00	Vinagre de Jijona de Huelva. 12'00
Jamones desnudos de Manzanares, por piezas. 5'25	Docena. 1'70
Jamones sandonados por piezas. 4'75	Por partidas de 50 D.º en adelante. 1'60
Paletillas Serranas, por pieza. 3'25	Pifiones pelados. Kg. 1'75
Lomo en mescocu marca Serrano. 8'00	Bizcochos Ritz-tr. 5'00
Lomo en cesta Serrano. 8'85	Manteca Serrana. 3'00
Longaniza Serrana. 4'00	Morcilla Serrana. 2'50
Tocino Serrano. 2'65	Salchichón Vich 1.º. 7'50
Vino puro pasto embalado. 12'00	Salchichón Vich 2.º. 5'00
	Salchichón corriente. 3'75
	Mojama de Alicante. 6'50
	bottella 4'60

Ventas al por mayor y menor
9 de Julio, 31 (Barrio Real) 163-a

Se admiten alumnos vigilados y externos. Horas de matrícula, en Secretaría, de 9 a 12 y de 3 a 6. 570-B

Jamones Serrano, por piezas. Kg 5'00

Jamones desnudos de Manzanares, por piezas. 5'25

Jamones sandonados por piezas. 4'75

Paletillas Serranas, por pieza. 3'25

Lomo en mescocu marca Serrano. 8'00

Lomo en cesta Serrano. 8'85

Longaniza Serrana. 4'00

Tocino Serrano. 2'65

Vino puro pasto embalado. 12'00

Huelva. a. 12'00

Ventas al por mayor y menor
9 de Julio, 31 (Barrio Real) 163-a

Se admiten alumnos vigilados y externos. Horas de matrícula, en Secretaría, de 9 a 12 y de 3 a 6. 570-B

Jamones Serrano, por piezas. Kg 5'00

Jamones desnudos de Manzanares, por piezas. 5'25

Jamones sandonados por piezas. 4'75

Paletillas Serranas, por pieza. 3'25

Lomo en mescocu marca Serrano. 8'00

Lomo en cesta Serrano. 8'85

Longaniza Serrana. 4'00

Tocino Serrano. 2'65

Vino puro pasto embalado. 12'00

Huelva. a. 12'00

Ventas al por mayor y menor
9 de Julio, 31 (Barrio Real) 163-a

Se admiten alumnos vigilados y externos. Horas de matrícula, en Secretaría, de 9 a 12 y de 3 a 6. 570-B

Jamones Serrano, por piezas. Kg 5'00

Jamones desnudos de Manzanares, por piezas. 5'25

Jamones sandonados por piezas. 4'75

Paletillas Serranas, por pieza. 3'25

Lomo en mescocu marca Serrano. 8'00

Lomo en cesta Serrano. 8'85

Longaniza Serrana. 4'00

Tocino Serrano. 2'65

Vino puro pasto embalado. 12'00

Huelva. a. 12'00

Ventas al por mayor y menor
9 de Julio, 31 (Barrio Real) 163-a

Se admiten alumnos vigilados y externos. Horas de matrícula, en Secretaría, de 9 a 12 y de 3 a 6. 570-B

Jamones Serrano, por piezas. Kg 5'00

Jamones desnudos de Manzanares, por piezas. 5'25